

降低企业成本 激发市场活力

(3)

□ 经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

围绕影响企业经营成本的关键环节不断发力,政策红利惠及更多企业——

用成本“减法”换发展“加法”



中国新闻奖名专栏

“

降成本是深入推进供给侧结构性改革、加快振兴实体经济的重要内容。近年来,为全方位降低企业运营成本,各地各部门围绕能源供应、物流、人力等企业运营关键环节,出台了一系列政策措施,有效降低了企业的生产运营成本。但值得注意的是,成本高、负担重等问题依然较为突出,“简政、减税、降费”等措施还需加快推进落地——

降成本直接关系到企业的运营,是深入推进供给侧结构性改革、加快振兴实体经济的重要内容。近年来,为全方位降低企业运营成本,各地各部门围绕影响企业运营关键环节出台了一系列措施,有效降低了企业的生产运营成本,帮助企业实现了健康有序发展。不过,仍有一些地方的市场主体表示降成本效果的感受不明显,企业实际运营成本依然较高。

成果不断惠及终端用户

高电价一直是影响企业发展活力的重要因素。今年的《政府工作报告》明确提出,大幅降低企业非税负担,降低电网环节收费和输配电价格,一般工商业电价平均降低10%。同时,国家发改委也印发了《国家发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知》,以降低企业用电负担。

为将政策红利落实到位,各地纷纷采取不同措施降低一般工商业电价。其中,大部分省份均采取直接降低一般工商业销售电价或者输配电价的方式。同时,还有部分地区采取电价政策调整措施,以降低一般工商业用户电价。

作为输电通道,电网是降低电价的核心环节之一。国家电网公司财务部相关负责人表示,近年来国家电网通过落实国家煤电价格联动、输配电价改革、取消和降低基金附加等措施,累计年减轻公司经营区域内工商业用户用电负担超2500亿元。

徐州罗特艾德回转支承有限公司就是电力体制改革的受益者之一。作为一家生产回转支承和工业钢球的企业,该公司一直是用电大户。2017年,该公司首次尝试通过国家电网交易平台与发电厂“面对面”交易。通过协商,平均每千瓦时电的价格较过去下降了0.02元左右,仅此一项就帮助企业节约电费支出近64万元。

降低工商业电价也为商贸行业的发展带来了红利。金拱门(中国)有限公司公司事务部高级总监许云飞介绍说,电能是麦当劳餐厅唯一热能来源,降低一般工商业电价,回应了企业的呼声,让企业真切感受到了各级政府和价格主管部门真抓实干的决心。

电价调整涉及的环节很多,其中输配电环节尤为重要。国家电网公司财务部主任冯来法表示,国家电网公司严格执行各项一般工商业减负政策,确保工商业企业用能成本降到明处、落到实处。

从个税改革拉动消费到增值税改革激活经济,再到提高出口退税率促进出口——

减税降费政策覆盖面越来越广

本报记者 曾金华

新闻深一度

从个税改革拉动消费、增值税改革激活经济,到提高出口退税率促进出口,减税降费政策已全面覆盖消费、投资、出口

目前,我国通过大力打击偷逃税及骗税行为,整顿了税收环境,有助于此次提高出口退税率让真正从事进出口业务的生产企业及贸易企业获利

品,进口国将对该货物在目的地(消费地)与当地商品一样以同等税负征税。为了实现以不含税价格出口商品,商品在出口国销项税额免征,进项税额则予以退税。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

理论上,按照不含税的价格出口商品,则退税率应该和征税率一致,即征多少退多少。但是,考虑到退税管理等多种因素,通常退税率会低于征税率,从而使退税率与征税率之间的差额成为出口企业要承担的税收成本之一,这项差额越大,出口企业的税收成本越高。

“提高出口退税率的目的在于鼓励出口。根据增值税的原理,在国际贸易中为避免重复征税,采用目的地(消费地)原则征税,即出口国以不含税的价格出口商

品,进口国将对该货物在目的地(消费地)与当地商品一样以同等税负征税。为了实现以不含税价格出口商品,商品在出口国销项税额免征,进项税额则予以退税。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

新政策使众多出口企业直接获利。作为全国医药行业百强企业,浙江九州药业股份有限公司去年出口总额超过10亿元,出口退税近9000万元。“初步测算,新政策将给企业带来上千万元的红利。我们计划

将这笔钱用于研发投入,增强产品的出口竞争力。”该公司财务部负责人戴云友说。

同时,国务院常务会议确定,为进一步加快退税进度,对信用评级高、纳税记录好的出口企业简化手续,缩短退税时间,全面推行无纸化退税申报,提高退税审核效率。优化退税服务,帮助企业及时收集单证申报退税,尽快实现电子退税全联网全覆盖。通过采取一系列措施,今年年底前将办理退税平均时间由目前13个工作日缩短至10个工作日。

此前,国家税务总局表示,税务部门不断深化“放管服”改革,全面落实出口退税政策,及时办理出口退税。1月份至8月份,全国税务部门共办理出口退税10052亿元,同比增长9.5%;其中,8月份办理出口退税1198亿元,同比增长15.8%,有力支持了外贸出口。

“当然,出口退税率的提高还需要关注骗税行为,因为退税率的提高可以使企业获得更多税收返还,在利益驱动下会滋生骗税行为。目前,我国通过大力打击偷逃税及骗税行为,整顿了税收环境,有助于此次提高出口退税率使真正从事进出口业务的生产企业及贸易企业获利。”李旭红说。

直播间

“多次赔付”受热捧,重疾险种怎么看

近来,不少重大疾病保险产品被消费者追捧,特别是可多次赔付的重疾险更是获得消费者的青睐。据了解,可多次赔付的重疾险,能给被保险人提供多次保险理赔服务,通常最高可出险三次。多次赔付的重疾险产品有哪些?有什么需要注意的?请看本期主持人为您一一解答。

问:多次赔付的重疾险产品有哪些?

主持人:多次赔付的重疾险产品一般分为两种,一种是对保险合同里的轻症可多次理赔,重疾理赔一次。如果被保险人确诊为轻症,一般保险公司会按合同重大疾病基本保险金额30%给付轻症疾病保险金,每种轻症疾病限给付一次,当累计给付三次轻症保险金时,该项责任终止。

另外一种产品是将多种疾病分组,其中任何一组只要确诊,即可获赔。但是,同一组别的重大疾病只能赔付一次,如果下次罹患同样的疾病,保险公司是不赔付的。比如:某保险公司的一款多次赔付重疾险产品,把重疾分为A、B、C三组,每组分别包括20余种疾病,如果被保险人在保险保障期间,被确诊为A组中的疾病,可以获得赔付;如果第二次被确诊为B组或是C组中包含的疾病,依然可以获赔,但同一组的疾病只能赔付一次。

问:返还型重疾险和消费型重疾险有何区别?

主持人:返还型重疾险具有一定储蓄功能,在保险保障期间,为被保险人提供重大疾病包括恶性肿瘤、急性心肌梗塞、脑损伤等多种重疾的保险金保障,如果在保险保障期间未发生保险事故,满期将返还所交全部保费。

消费型重疾险,即在约定时间内如发生合同约定的保险事故,保险公司按原先约定的额度补偿或给付;如果在约定时间内未发生保险事故,保险公司不返还所交保费。消费型重疾险的优点是保费低,保障高,且缴费灵活,需要每年核保一次,因此可选择不续保,也可以在2年或3年后重新购买一份重疾险。不过,其缺点是续保方面存在一定风险,比如随着年龄的增长,会出现承保风险加大的情况,有可能被拒保。

问:购买重疾险需要注意什么?

主持人:对于消费者来说,购买保险要根据自身的情况,选择合适的保险产品。一般来说,消费型重疾险保障期是一年,保费低但保障高,适合参加工作时间不长、收入不稳定的人群;储蓄型重疾险,属于定期、保费较高的类型,兼具风险保障和理财双重功能,适合经济收入稳定的人群。

值得注意的是,投保时首先要选择正规的保险公司,仔细查看保险公司的经营资质以及保险合同上的条款规定。其次要根据每个人的年龄段和不同的保障需求,选择较适合自己的产品。

(本期主持人 李晨阳)



聚焦

安全隐患巨大 诚信严重缺失

9大隐患并存,网约车整改势在必行

本报记者 齐慧

作为交通运输新业态,网约车为广大群众的出行带来了新体验,提供了新选择,也推动出租汽车行业改革取得了新进展。但是,网约车在发展过程中仍存在不少问题,引起了社会公众的普遍关注。

针对近期网约车出现的一系列重大安全事件,自9月5日起,由交通运输新业态协同监管部际联席会议成员单位等组成的网约车、顺风车安全专项工作检查组陆续进驻滴滴出行等网约车和顺风车平台公司,开展安全专项检查。

据交通运输部新闻发言人吴春耕介绍,通过对网约车平台公司的现场检查、数据对接、问询谈话以及分析总结等工作,形成了初步的检查报告。经梳理归纳,检查组发现滴滴出行等网约车、顺风车平台公司存在9大问题和安全隐患,其中包括公共安全隐患问题巨大;顺风车产品安全隐患问题巨大;应急管理基础薄弱、效能低下;非法营运问题突出;安全生产主体责任落实不到位;企业平台诚信严重缺失;个人信息安全问题突出;社会稳定风险突出;涉嫌行业垄断。

专家表示,网约车在解决“打车难”方面发挥了积极作用,不能“一棍子打死”,而是需要严格管理,采取多措并举来解决这些问题,趋利避害,提升群众出行的便利性和安全感。各网约车、顺风车平台公司,对于检查发现和存在的问题要不等不靠、立行立改,主动作为,提前采取措施整改,加快推进规范化发展,加快提高服务水平。同时,要鼓励更多企业投入到这个行业里,开展良性竞争,为人民群众提供更丰富多样的出行服务。

据介绍,各网约车平台公司按照有关要求正加快合规化进程。但是,一些网约车平台暂停顺风车业务后,局部地区、个别时段出现打车难问题。对此,专家表示,这需要多方共同合力解决问题,要鼓励传统出租车企业和网约车平台公司增加运力保障,确保夜间时段运力供应,特别是机场、火车站、汽车客运站、商圈等人流密集地区的运力供应,满足人民群众用车需求。同时,要督促出租汽车企业做好驾驶员管理,自觉提升服务品质,增强安全意识,严厉打击拒载、绕路、挑客、乱收费行为。此外,要提高城市公共交通企业发车频率,延长运营时间,合理开通夜班车,保障人民群众出行需求。

本版编辑 郭存举 李瞳